

## Δήμητρα Τσάκαλη: Από τη νέα γενιά των Βλασαίων



Η Δήμητρα Τσάκαλη εκπροσωπεί και αυτή τη νέα ελπιδοφόρα γενιά των Βλασαίων. Εδώ τη βλέπουμε στο πιάνο της έτοιμη να παίξει μια χαρούμενη μελωδία απ' αυτές που γοητεύουν τη νέα γενιά.

### Σύλληψη για χασίς στα Χιλιχωρία

Στο διπλανό μας δήμο Χιλιχωρίων συνελήφθη με 17,5 γραμμάρια χασίς στην κατοχή του στις 6 Οκτωβρίου 2009 από την ΟΠΚΕ ένας 47χρονος. Οι αστυνομικοί τον σταμάτησαν γύρω στις 8.30 το βράδυ ενώ οδηγούσε στην εθνική οδό Ριζόμυλου - Πύλου, στο ύψος της Στενωσιάς του Δήμου Χιλιχωρίων, όπου τον συνέλαβαν μετά την έρευνα που πραγματοποιήσαν.

### Νέα μαθητικά συμβούλια στο Λύκειο Αριστομένη

Νέα μαθητικά συμβούλια εκλέχτηκαν τον Οκτώβριο 2009 στο Λύκειο Αριστομένη τα οποία έχει ως εξής: Α' τάξη: πρόεδρος: Παναγιώτης Μπρατσιάκος, γραμματέας: Απόστολος Γκάργκουλας, ταμίας: Αθανασία Κουργιαμπλά και μέλη: Άγγελος Θεοδωρακόπουλος και Μαρίνα Σταματοπούλου. Β' τάξη: πρόεδρος: Ευγενία Θεοδωρακοπούλου, γραμματέας: Διονυσία Αριστομενοπούλου, ταμίας: Γεώργιος Αποστολόπουλος και μέλη: Ζαχαρίας Πετρόπουλος, Βασίλειος Αναστασόπουλος. Γ' τάξη: πρόεδρος: Κωνσταντίνος Λεμπέσης, γραμματέας: Σοφία Αλεβιζοπούλου, ταμίας: Ιωάννα Αντωνοπούλου και μέλη: Δήμητρα Αθανασοπούλου και Χρήστος Κυριακόπουλος. Δεκαπενταμελές μαθητικό συμβούλιο: πρόεδρος Χρήστος Κυριακόπουλος, αντιπρόεδρος: Κωνσταντίνος Λεμπέσης, γραμματέας: Ιωάννα Αντωνοπούλου και μέλη: Σοφία Αλεβιζοπούλου, Δήμητρα Αθανασοπούλου, Αλέξανδρος Παναγόπουλος, Σπυρίδων Γκάργκουλας, Ευγενία Θεοδωρακοπούλου, Παναγιώτης Μπρατσιάκος, Άγγελος Θεοδωρακόπουλος, Απόστολος Γκάργκουλας, Διονυσία Αριστομενοπούλου, Μαρίνα Σταματοπούλου, Αθανασία Κουργιαμπλά και Αντοανέτα Κόλεβα.

### Χρηματοδοτήθηκε ο συνεταιρισμός «Νέστωρ»

Λίγες μέρες πριν από τις εκλογές της 4ης Οκτωβρίου 2009 ο Οικοπολιτικός Συνεταιρισμός Μεσσηνίας "Νέστωρ" χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 400 χιλιάδων ευρώ, από την πρώτη κατανομή του ποσού των 50 εκ. ευρώ που εγκρίθηκε από τα υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Οικονομικών να δοθεί σε συνεταιριστικές οικόπολιτικές οργανώσεις και ιδιώτες οικόπολιους για να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στην αγορά των φετινών σταφυλιών.

### Στο πεζούλι του σπιτιού

Στο πεζούλι του σπιτιού της κάθισε να ξεκουραστεί η καλόκαρδη και πάντα ευδιάθετη συμπατριώτισσά μας Μαρία Αποστολοπούλου του Διονυσίου. Είναι από τους λίγους πλέον μόνιμους κατοίκους του χωριού Βλάση. Βλέπετε στο Βλάση οι μόνιμοι κάτοικοι είναι πλέον πίσω από πενήντα τον αριθμό.



## ΤΟ ΒΛΑΣΗ

### Καλύβι στου Παιδεμένου (Φλεσσιάδα)

Η φωτογραφία είναι από εργασία που πρωτοπαρουσιάστηκε περιληπτικά υπό μορφή διάλεξης στη Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Ε.Μ.Π. στις 10 Ιουλίου 2003, με επιβλέπουσα την καθηγήτρια κυρία Αικατερίνη Δημητσάντου-Κρεμέζη. Πρωτοδημοσιεύτηκε στο περιοδικό «Ιστορικογεωγραφικά», τ. 10 (2004), σσ. 9-105. Εμείς την αλιεύσαμε από την επίσημη ιστοσελίδα του δήμου Νέστορος και έχει ενδιαφέρον αφού τα παλιά σπίτια της Βουφράδας ήταν χτισμένα πάνω σε αυτή την αρχιτεκτονική.



### Τραγουδούσαν και ράγιζαν οι πέτρες

«Ο Τσακαλοκώστας-δεκαετίες πρόεδρος του χωριού (Παπαφλέσσα)-, ο Βασίλης ο Τσάκαλης, γνωστός περισσότερο με το παρωνύμιο «Κοτρώτσης», ο Λιάς ο Τσάκαλης και ο Δημητράκης ο Φιλόπουλος-Θεός σ' χωρέστους-δεν ήταν ξακουστοί μόνον για το χορό τους τον τσάμικο, που τιμήθηκαν στα 1911 στις γιορτές του Παπαφλέσσα, αλλά και για τα τραγούδια τους. Όταν ανταμώνανε, τραγουδάγαν το «πουλάκι ξένο...» και ράγιζαν και οι πέτρες. Ο Λιάς, εξόριστος στην Ανάφη για ζωοκλοπές, με το τραγούδι του μάγεψε τη μοναχοκόρη του αρχιτσέλιγκα του νησιού και την έκαμε γυναίκα του. (απόσπασμα από το βιβλίο του συμπατριώτη μας Πάνου Κοσμόπουλου «Μεσσηνιακή Παράδοση Βίου»).

### Αλλαγές ορόσημο!!!!

Με την πάροδο του χρόνου τα πάντα άλλαξαν και συνεχίζουν να αλλάζουν στο Βλάση. Το χτες δεν έχει κανένα κοινό σημείο με το σήμερα. Υπάρχουν, όμως μέσα σε αυτή την πορεία των αλλαγών κάποια ορόσημα που οδήγησαν το χωριό σ' άλλα επίπεδα. Τρία κατά τη γνώμη μας είναι αυτά τα σημεία. Ο οδικός άξονας που σύνδεσε το χωριό μας με την Καλαμάτα, το δίκτυο ύδρευσης και το δίκτυο ηλεκτροδότησης. Όλες οι άλλες αλλαγές ήρθαν ως φυσική συνέχεια. Αυτοί οι τρεις σταθμοί δεν έγιναν τυχαία. Κάποιοι συμπατριώτες μας έσκυψαν με επιμονή, σπατάλησαν κόπο, χρόνο και χρήμα από το υστέρημά τους. Αντιστάθηκαν στις δεκάδες αντιδράσεις, στους μικρούπολογισμούς άλλων, στις σκοπιμότητες, στον παραλογισμό. . . . Έκαναν το μεγάλο βήμα. Αναζήτησαν χρηματοδότες, έτρεξαν σε κυβερνήσεις, σε πολιτικούς, σε νομάρχες και τα κατάφεραν. Όλους αυτούς τους ανθρώπους που βρίσκονται σήμερα στη ζωή οφείλει το Τοπικό Συμβούλιο του χωριού μας, και όχι μόνο, να τους τιμήσει. Χωριό που δεν έχει ιστορική μνήμη, που δεν τιμά την προσφορά, δεν έχει μέλλον, δεν έχει προοπτική. Ταλανίζεται από εσωστρέφεια και μίζερια. Οδηγείται από την καθημερινότητα και δεν την οδηγεί.

## Από το αγροτικό και εμπορικό αρχείο

Από το αγροτικό και εμπορικό αρχείο

Σε ένα από τα προηγούμενα φύλλα της εφημερίδας μας είχαμε αναφερθεί στη μεγάλη έλλειψη σε θειάφι και σε χαλκό που παρατηρήθηκε στα χωριά μας πριν από 94 χρόνια και τα προβλήματα που δημιούργησε στην παραγωγή αυτή η έλλειψη. Στο φύλλο αυτό της εφημερίδας μας επανερχόμαστε με δυο δημοσιεύματα από τον τοπικό τύπο της εποχής και συγκεκριμένα από δυο δημοσιεύματα της εφημερίδας Θάρρος. Το πρώτο φέρει ημερομηνία 20 Μαρτίου 1914 και έχει ως εξής: «Το ζήτημα του θείου και του θεικού χαλκού εξακολουθεί να κρατή εν συγκινήσει άπαντας τους κατοίκους της Μεσσηνίας, τα κτήματα των οποίων κινδυνεύουν να καταστραφούν εκ του περνοσπόρου, καθ' όσον το εξ Αμερικής φορτίον του θεικού χαλκού υπολογίζεται ότι θα φθάσει την 10ην Απριλίου. Αι ανησυχία του σταφιδικού πληθυσμού είναι ακούσιως δικαιολογημένα, διότι προβλέπεται, ότι και η εφετινή εσοδεία των σταφιδάμπελων θα είναι πολύ πτωχή ένεκεν της ελλείψεως του ραντίσματος. Επληροφόρηθημεν ότι έμπορος εκ Μεσσηνίας μεταβάς εις Κατάνη της Ιταλίας διεπραγματεύθη ν' αγοράση 50 χιλιάδας σακίδια θείου. Προς τούτο απευθύνθη εις τον εκεί Έλληνα

πρόξενον, ίνα τω χορηγήσει άδειαν δια την εξαγωγήν. Αι αυταί πληροφορίες βεβαιούν, ότι ο πρόξενος ζητήσας πληροφορίας παρά της Κυβερνήσεως έλαβε την εντολήν, όπως μη επιτρέψη την φώρτωσιν θείου. Εάν η αγορά αυτή επραγματοποιείτο υπάρχει πεποίθησις, ότι το θείον θα προσεφέρετο εις τιμάς πολύ χαμηλωτέρας προς την κατανάλωσιν, εκείνου το οποίον επρομηθεύθη η κυβέρνησις εκ της Αμερικής». Το δεύτερο δημοσίευμα φέρει ημερομηνία 1 Απριλίου 1914 και είναι δημοσίευμα που ανακούφισε τους κατοίκους των χωριών μας και έχει ως εξής: «Πληροφορούμεθα ότι η καταφθάσα εις Πειραιά πρώτη προμήθεια του θείου και θεικού χαλκού θα επαρκέση δια την πρώτην θείωσιν και ραντίσμον των κτημάτων. Η δευτέρα προμήθεια θα καταφθάση κατά τας 20 Απριλίου. Εδόθησαν αι αναγκαίαι διαταγαί εκ μέρους του Υπουργείου των Εσωτερικών, όμως μη συμβούν αποθηκείσεις εκ μέρους αισχροκερδών τινών και ούτω κτήματα τινά μείνουν αράντιστα. Επίσης πληροφορούμεθα, ότι πάσαι αι ποσότητες των ειδών τούτων, αίτινες έχουν εναποθηκευθή εις αποθήκας του Πειραιώς υπό τινών εμπόρων, θα επιταχθούν υπό της κυβερνήσεως».

### Γ. Ταγκαλάκης:

### Πολέμησε στους Βαλκανικούς Πολέμους

Ο Γιώργος Ταγκαλάκης, τον οποίο οι κάτοικοι του χωριού Παπαφλέσσα τον αποκαλούσαν Κουτομάγια, ήταν ένα από τα παλικάρια του συγκεκριμένου χωριού που συμμετείχαν στους βαλκανικούς πολέμους και διακρίθηκαν για τις ανδραγαθίες τους. Για το Γιώργο Ταγκαλάκη κάνουμε και άλλη αναφορά στο παρόν φύλλο της εφημερίδας μας. Η φωτογραφία είναι από το βιβλίο του Πάνου Κοσμόπουλου «Μεσσηνιακή παράδοση βίου».

